

我能想到最浪漫的事,就是老了还有你的陪伴

五年前,老伴查出肝癌,夫妻二人携手抗癌,一路坎坷。抗癌路上,她不忍拖累,他不离不弃。他花三年时间,写成一本书《享受苦难——夫妻抗癌纪实》。今年,他70岁,她63岁,两人结婚整40周年。他只有一个心愿,希望老伴陪他走过下一个十年,再一个二十年,一起走向金婚,跨入百岁。

通讯员 顾玉娥 现代快报记者 项风华 徐岑/文
现代快报记者 马晶晶/摄



当年的结婚照



夫妻俩翻看旧照片

七旬老人写书 自述夫妻抗癌五年坎坷路

他和老伴相濡以沫四十载,盼一起跨入百岁

晴天霹雳

我只能用一个塑料板当扇子,一会儿站在她左边扇,一会儿站在她右边扇,基本上不停。

老伴查出肝癌,他和儿子二十四小时照料

阳光洒在床被上,客厅的小桌上,一尘不染,屋子里井然有序,温馨满满。63岁的董桂香奶奶手脚利落地倒好两杯茶水,招呼记者坐下。70岁的孙国强爷爷从房间里走出来,董奶奶自然地接过他的茶杯,续满了水。“我30岁结婚,到现在已经整整40年了。”两人紧挨着坐下,孙爷爷感慨道,“别看她现在什么都能干。刚做完手术的那两年,完全离不了人。”

2009年7月,董奶奶查出肝癌。听到这个消息,一家人觉得天都塌了。“在南京住院12天,我当机立断,带着她去上海,立刻做手术。”回想起当时的情况,孙

爷爷还有点后怕。“她做完手术疼得受不了,用了镇痛泵也没用。”说起老伴受过的罪,孙爷爷激动起来,眼眶也红了。

“我那时候基本上处于半昏迷状态,只知道喊痛。”董奶奶边说边看着丈夫,“多亏了他和儿子。”孙爷爷和儿子分两班,24小时照顾董奶奶。“她跟别人不一样,别人术后是发冷,她是发热。病房里还有其他病人,不能把空调打得太低。我只能用一个塑料板当扇子,一会儿站在她左边扇,一会儿站在她右边扇,基本上不停。”他表示,虽然很累,但和她的病痛比起来,真是小巫见大巫。

回忆初见

她比我小7岁,在我心里永远是孩子。

他比她大7岁,凭颜值追到小姑娘

手术后回到南京,夫妻俩还是相互扶持,磕磕绊绊开始了五年抗癌路。“病人本来就非常敏感,加上几十年相处下来,稍有一点不耐烦,或者想偷点懒,她都能感觉到。”孙爷爷笑着说,董奶奶其实是个非常能吃苦耐劳的人,但如果是身边人让她受了委屈,她就受不了。“她比我小7岁,在我心里永远是孩子。”

1973年,孙国强和董桂香相遇。翻开老照片,男的俊俏,女的梳着“空气”刘海,很精神。因为读书早,孙国强16岁就考上了武汉水利电力大学,大学毕业后,想找个南京姑娘结婚。同龄人都下乡了,而一次偶然的机会,董桂

香去亲戚家玩耍,恰巧被亲戚的邻居,也就是孙国强的妈妈一眼相中,两人结下了缘分。

“他啊,个子矮,年龄又大,我……”董奶奶的玩笑话还没说完,就被孙爷爷着急地打断了,“哎哎,说优点嘛。”董奶奶笑着继续说:“人比较忠厚老实,文凭也好,第三条嘛……”看到她支吾了半天,孙爷爷等不及了:“我跟你讲,第三条,就是她认为我当时长得很帅,在南京市也是数得上号的。”孙爷爷指着两人当年的结婚照,“献宝”地说:“看看,是不是长得不错。”完全“忽略”了老伴在一旁的强调:“只是长得还可以。”

我们结婚的时候,她基本上什么事情都不懂,都要我指点,现在也跟小孩子似的。

相处之道

欢喜冤家40年,矛盾从不过夜

说起两人四十年的相处,孙爷爷用了“欢喜冤家”这个词。他说,他们有时也会吵架,但是矛盾从来不过夜。“她比我小嘛,我当然要包容她。”孙爷爷说,“我们结婚的时候,她基本上什么事情都不懂,都要我指点。现在也跟小孩子似的。”

这五年来,孙爷爷每天早上6点钟起床,帮老伴把一天要吃的十几种药一个个排好,老伴起床后只要按顺序吃就好了。“所以,有时候看她没吃,我就会发火,‘我都给你排好了,你还不吃’。”说到这里,他打趣地看了一眼老伴:“她嘛,一直仗着岁数小一点,喜欢撒娇。年轻时

候,话稍微讲重一点,眼泪立马就掉下来了。现在也是这样。所以我立刻就意识到,是不是过分了,要赶快哄哄她。”

手术后两年半,董奶奶的身体慢慢好转。“我们家在五楼,开刀一年后,她爬一层楼都要歇一下。两年半以后,做饭烧菜、带小孩、打扫卫生,就全职上岗了。”“刚开始做家务还是很疼,我累了就歇一会儿。”董奶奶在旁边补充道。“我跟她讲,要向正常人靠拢,你不能总把自己当病人看。”孙爷爷回忆,最开始,他每天牵着老伴的手,带她去菜场,回来后一起择菜,然后看着她烧菜。

我们已经一起抗癌走过了五年,下一个目标是十年,然后就是二十年,那时候我就100岁啦,让她陪我到百岁!

未来之路

投入公益,要携手抗癌走进百岁

从老伴回家休养开始,孙国强就着手写《享受苦难——夫妻抗癌纪实》这本书,历时三年,共十多万字。“现在什么指标都正常啦,但抗癌是终身大事,这根弦要时刻紧绷着。”孙国强说,现在老伴每天还要吃好几种药,每个月自费大几千块钱。“她一直觉得拖累了家庭,经常想这个药是不是太贵了,是不是该停止了。”董奶奶在旁边点点头,满脸愧疚。

“这个想法就错了,人是最重要的。”孙爷爷转过身对老伴说:“你的存在对家庭,对我来说,都是非常重要的。救你就是救我自己。”看到老伴闷闷不乐,他开解道:“你如果走掉了,我的生活多悲惨

啊!晚上想说话没人说,非常孤独。而且再也享受不到你对我照料。”

老伴情况逐渐好转后,他们把更多的时间投入到了公益。“到各个医院给癌友送书,去年宁波、合肥、厦门和乌鲁木齐的癌友们还请我们去交流,她第一次坐飞机,第一次去那么多地方旅游,感受到自己能帮助别人,心情也很快活。”孙爷爷透露,今年的计划也排满了,深圳、广州、大连的朋友们早就约好要去聊聊天。

“我们已经一起抗癌走过了五年,下一个目标是十年,然后就是二十年,那时候我就100岁啦,让她陪我到百岁!”孙爷爷乐呵呵地许下心愿。